

香港「一國兩制」研究中心研究總監、香港特區政府北部都會區諮詢委員會委員方舟近日在參加深圳兩會時接受香港文匯報專訪表示，深港兩地在生物科技、腦科學等領域皆有優勢，兩地可攜手培育具有國際影響力的大科學計劃，吸引世界級科學家參與中國發起的國際大科學計劃和大科學工程。

●香港文匯報

記者 郭若溪、胡永愛 深圳報道



根據國務院《積極牽頭組織國際大科學計劃和大科學工程方案》，到2035年，培育6-10個國際大科學計劃項目，啟動並培育成熟項目，旨在形成中國牽頭組織的國際大科學計劃初期布局，進而提升在全球若干科技領域的影響力。

協同發展生物科技腦科學 吸引世界級科學家參與

「生物遺傳、生物科技和腦科學領域是深港雙方可共同致力於發展的科學領域。」方舟表示，中國需要更多國際合作以利用全球科技創新資源。深港雙方可用好深港科技合作平臺，促進兩地科技資源的高效整合與優化配置，共同推動國際大科學計劃的實施。

方舟指出，在過去的幾十年裏，許多知名大科學計劃主要由歐美發達國家發起。中國在一定程度上參與了這些計劃，如人類基因工程組計劃，隨着中國經濟實力和科技實力的增強，也明確提出發起國際大科學計劃。

「下一步，為了培育具有國際影響力的大科學計劃，吸引世界級科學家參與中國發起的國際大科學計劃和大科學工程，關鍵在於幾個核心要素的具備。」方舟指出，首先在這些學科或領域內擁有雄厚的實力，確保研究成果能夠引領潮流，使國際同行願意追隨並參與到這一進程中來。其次，有充足的資金支持。「深港雙方需協同合作，深圳具備全國領先的高科技產業基礎，香港具備廣泛的國際科學家網絡，有助於吸引更多世界級科學家共同參與。不僅能夠增強計劃的吸引力，還能為國際科學家的參與提供便利。」

實施「前會後台」戰略 提升國際標準制定話語權

方舟還提出，深港可攜手實施「前會後台」戰略，共同提升國際標準制定話語權。「『前會後台』模式即鼓勵深圳企業與國際企業共同將世界頂尖行業的聯盟協會註冊在香港，更好地利用香港平臺，以便國際行業各方參與會議。而將組織的後台營運設在深圳，利用深圳的產業基礎支撐後台運作，實現資源互補與協同發展。」

「深圳的優勢在於產業基礎非常強，尤其在科技領域。香港的優勢在於其在歷史上積累的國際交往能力和網絡能力。如何充分利用這兩者的優勢，實現國家的自立自強戰略，這項服務至關重要。」方舟指出，深圳有很多科技企業已經走在世界最前端，然而在國際技術標準制定話語權方面仍然處於弱勢。通過深化與在港國際組織的合作，積極參與國際標準制定過程，提升中國在相關領域的話語權和影響力。這有助於推動國內產業升級和技術創新，為國際經濟合作與發展貢獻力量。此外，可以積極爭取在港國際組織來深設置機構，不僅能夠促進兩地經濟交流與合作，還能為深圳帶來更多國際資源和機遇，推動深圳國際化進程。

專訪香港「一國兩制」研究中心研究總監方舟：共推國際大科學計劃 深港多領域優勢互補



●方舟表示深港兩地在生物科技、腦科學等領域皆有優勢，兩地可攜手培育具有國際影響力的大科學計劃。圖為中山大學附屬第八醫院河套生物實驗室。

香港文匯報記者郭若溪 攝

倡前海試點「企業通」打通跨境要素流動

近年來，新世界、滙豐、嘉里、東亞等一批香港知名企業在前海投資產業發展、設立內地分部開拓內地市場；前海也支持推動微眾銀行、思謀科技等一批優質企業赴港發展、開拓國際市場。方舟指出，對於部分在前海設立分部、資產發展的大型港資企業，前海分部與香港總部在資金、數據、人員等要素流動上並無特殊制度安排，限制了企業總部和分部間生產要素的高效配置和業務協同效應的發揮。

方舟建議，前海等特定區域可試點「深

港企業通」，為深港兩地生產要素跨境便利流動探索先行先試經驗。如，先以在前海設立企業、投資產業的新世界、滙豐、嘉里、東亞等大型港資企業為試點，再拓展到在香港設立企業開拓國際市場的前海優質企業。

此外，前海還要推動要素流動便利化，即實現「七通一平」：人員通、車輛通、貨物通、資金通、信息通、數據通、生物樣品通；深港兩地在科技企業所得稅和科技人才個人所得稅上拉平一致，實現兩個園區稅率一致。



●方舟建議，前海等特定區域可試點「深港企業通」，為深港兩地生產要素跨境便利流動探索先行先試經驗。

資料圖片

冀強化法律合作 借鑒港調解員機制

在全球產業鏈重構和國內產業結構調整的新形勢下，大量企業正通過出海尋求更好的發展，境外投資法律風險不斷加大。方舟認為，香港是亞太地區主要的國際法律及爭議解決服務中心，多語種法律專業服務發展成熟，具有突出的國際性優勢。應發揮香港涉外法務優勢，支持深圳企業邁向世界。

方舟指出，未來可以強化深港法律間合作，通過加強兩地法律界的交流與合作，建立更加緊密的合作機制，為深圳企業海外上市和「走出去」提供支撐，譬如利用香港的

專業法律人才和豐富經驗，為境外上市公司提供國際法律輔導，幫助企業了解國際法律環境，規避法律風險；助力企業海外談判與國際爭議解決，協助建立和完善海外業務法律風險管理等。

深圳市港區政協委員、北京市道可特（深圳）律師事務所高級合夥人黃善端亦建議，借鑒香港經驗推動深圳調解隊伍專業化、普及化建設。「深圳調解員側重於法律界人員，香港的經驗社會各行各業都可以做。調解員資歷在香港已經成為許多職業工種的

『加分』技能，這尤其體現在民間領域，比如物業管理、醫療、學校、社工等。另外，香港高標準的調解員資歷培訓體系值得借鑒，經過考核可具備對標國際標準的基礎專業調解能力。」

深圳市政協委員、民建深圳市委員會常委、南山區政協副主席黃熙則建議，借助企業「出海」契機，提升深圳涉外法律服務國際新能級，擴大法律服務「資源圈」，包括立足香港與深圳對國際商事爭議的不同定位，聯動打造國際商事爭議解決中心等。



●高瞻創新研發總監麥練智展示3軸微雲台設備。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

導品牌影石Insta360深度合作，韓國三星亦在與高瞻公司開展定製化研發工作，與大疆無人機團隊亦正在對接，探討合作可行性。

「目前，從第一代到第五代技術，我們已經累計申請了100多項國內外專利，未來，將立足大灣區全面開拓全球市場。」麥練智說。

港團隊研全球最小防震雲台 相繼斬獲灣高賽金銀獎

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 江門報道）香港文匯報記者26日獲悉，由粵港澳三地政府共同主辦的第六屆粵港澳大灣區高價值專利培育布局大賽（灣高賽）頒獎大會在江門舉行，50個項目分獲金獎、銀獎和優秀獎，均為高端裝備、機器人、生物醫藥、人工智能、電子信息等領域「高精尖」項目，多項技術成果打破國際壟斷。作為香港科學園的明星企業，高瞻創新科技有限公司憑借「3軸雲台結構及算法」奪得銀獎，其創新研發的全球最小3軸防震雲台，可替代傳統的光學防震技術，在無人機、運動相機、穿戴設備乃至手機領域有巨大的應用前景。

成立於2017年的高瞻創新總部設於香港科學園，主要創始團隊為一幫有海外留學背景的香港青年。多年來，團隊致力於電子設備拍攝防抖技術，通過算法攻關和結構創新，推出了具有自主知識產權的「微雲台防震」技術（簡稱MGS），並不斷迭代。

在2022年灣高賽上，高瞻創新憑借「微雲台防

震」項目奪得金獎，這也是香港首個灣高賽金獎項目。此次，團隊再攜帶迭代產品參賽。

性能更優體積更小 破無人機行業痛點

「大多數人都有在抖動和昏暗環境下拍攝畫面模糊的糟糕經歷，為此，我們又創新研發3軸MGS結構和算法。」高瞻創新研發總監麥練智說，該技術通過微型化設計，將傳統3軸雲台的重量縮減至1/3、體積降低至1/10，卻實現了±8°的超強補償角度，解決了微型無人機、運動相機等設備因體積限制無法搭載高性能雲台的痛點。

據介紹，該技術可運用在重量僅100多克的微型無人機上，使無人機在夜間叢林、室內等複雜場景中實現高清穩定成像，助力開展失蹤人士搜索等工作。

為了加速應用，高瞻創新因應市場需求，在深圳、東莞分別設立研發中心，全面對接大灣區合作夥伴。目前，公司已與全球消費級全景相機領

立100億元人民幣的人工智能應用技改基金，資助企業進行AI應用技改，同時吸引各路AI應用技術開發服務公司落戶深圳，幫助大量非AI企業盡快轉型到AI應用。AI的下一步發展一定是與各行各業充分結合，特別是大量地與硬件相結合，深圳應充分利用硬件配套齊全的產業鏈優勢，在智能硬件方向上發力，實現智能硬件超越。警惕大企業「虹吸」抽乾政府資源，使政府無力支持中小企業，給未來發展留下隱患。

●香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道

深圳市政協常委、深圳雲天勵飛技術股份有限公司董事長兼CEO 陳寧：

●目前大模型主要部署在雲端，用戶只能通過手機、電腦等傳統設備交互，應用在娛樂、辦公等場景，尚未在城市管理、市民生活等領域全面滲透。要解決這一問題，發展「邊緣AI」，也就是把AI的運算能力部署到終端設備上，讓AI模型能夠在本地進行資料處理和決策，而不需要依賴雲端運算。

深圳市政協委員、深圳市松禾創業投資有限公司董事長 廉偉：

●許多企業存在AI恐懼症、AI焦慮症，尤其是傳統企業面對快速發展的AI技術有點手足無措。設

58隻平胸龜返港 內地首次向港返還瀕危野生動物

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）內地首次向香港返還瀕危野生動物。橫琴長隆26日透露，海關總署緝私局、國家瀕管辦、農業農村部漁業漁政管理局在珠海舉行走私瀕危物種平胸龜返還儀式，將拱北海關查獲的58隻走私平胸龜返還香港漁農自然護理署。此舉助力內地與香港進一步建立完善跨境野生動植物保護機制。

該批平胸龜由拱北海關所屬港珠澳大橋海關去年10月從一輛進境的香港單牌車中查獲。經鑑定，該批平胸龜係被列入《瀕危野生動植物種國際貿易公約》附錄I的物種，屬於國家二級保護野生動物，禁止國際貿易。拱北海關依法查收58隻平胸龜，並將此瀕危物種委託給橫琴長隆進行救助保護。據悉，近年長隆曾多次協助救助雪豹、中華白海豚、海南虎斑鵟等珍稀動物，助力中國野生動物救助及生物多樣性。

完善跨境野生動植物保護機制

橫琴長隆度假區動物管理部副總經理李湛偉告訴香港文匯報記者，當時第一時間成立特別救助小組，在做好防疫檢查等各項流程後，把平胸龜安置在隔離救助區。該救助小組成員對58隻平胸龜進行詳細體檢，精心保育了4個多月。現在平胸龜健康狀態良好，也放心讓牠們「踏上」返回香港之旅。

香港文匯報記者了解到，這是內地首次向香港返還瀕危野生動物，也是內地與香港完善跨境野生動植物保護機制的重要實踐，有利於進一步提升公眾保護野生動物的意識，培育形成社會各界共同保護野生動物、合作打擊走私活動的良好局面。而香港漁農自然護理署將妥善安排該批瀕危動物，並適時放歸野外原生棲息地或作圈養繁殖，以實現物種保護並充分發揮其在生態系統中的功能作用。